

● К 103-й годовщине со дня рождения Н. С. Мухина

Мото мейна 25 декабря 1993

Талант не забыт

У одного из основоположников марийской литературы Николая Семёновича Мухина родина — Олыкъял Моркинского района. Детство было нелегким, с пяти лет рос без отца. Стремление учиться и выйти в люди принесло свои плоды. В 1907 году окончил Уньжинскую центральную черемисского братства Святителя Гурия школу, стал работать учителем Ямбаторской и Вонжепольской школ. В 1909 году сдает экстерном экзамены в Казанскую учительскую семинарию. Словом, продолжает путь других талантливых людей этой земли Т. Е. Ефремова, В. А. Мухина, С. Г. Чавайна и других.

С 1911 года работал учителем Туруновской церковно-приходской школы, где был умелым организатором молодежи, вместе делились мыслями. Даже связь держал с ними с фронта империалистической войны, куда был призван в 1915 году.

Своими глазами видел антинародный характер войны, пишет стихи «Горе за горем», «Раненый солдат», «Радость и горе», их смысл — протест против захватнических войн. Мучения на фронте не прошли даром, был награжден Георгиевским крестом.

В 1917 году в декабре

возвращается с фронта, начинает работать снова в Туруновской школе. Теперь не только учитель, но и активный общественный деятель, борец за укрепление Советской власти. Также дал знать о себе талант поэта. В 1918-23 годах он создал более 200 поэтических произведений и 10 пьес. Вышли тремя книгами: «Илыш ойыртыш» — 1919 г., «Почеламут-влак» — 1928 г., «Эрык саска» — 1936 г. Стихотворение «Песня жаворонка» включено в 102 том «Библиотеки мировой литературы».

После возвращения в свой Моркинский район он такой же активный общественный деятель и борец за ликвидацию неграмотности. С 1924 года вместе с С. Г. Чавайном работал в Аринской школе. В 1923 году они впервые в районе организуют «Пеледыш пайрем», также создают литературный кружок. В 1929 году в своей деревне организовал колхоз «Поэтнур», был первым председателем.

Н. С. Мухин перевел на марийский язык романы М. Горького «Мать», Д. Фурманова «Чапаев», произведения А. Радцищева, М. Салтыкова-Щедрина, А. С. Пушкина, Н. А. Некрасова и других русских авторов.

Поэт постоянно повы-

шает свои знания, окончил Марийский пединститут. Вносил свой вклад в создание учебников для детей. В 1931 году он участвовал в работе семинара-совещания авторов национальных учебников в Москве, где встречался с Н. К. Крупской и А. В. Луначарским.

Он был полон творческих замыслов, поэтому известен как активный корреспондент газет и журналов, был членом ассоциации журналистов, а с 1934 года — член Союза писателей. К 30-летию юбилею его творческой работы в Москве вышел сборник «Плоды свободы» («Эрык саска»). В это время был завучем Моркинского педтехникума. А 18 марта 1937 года необоснованно репрессирован, 11 ноября этого же года, как и другие видные люди, расстрелян в Йошкар-Олинской тюрьме.

К 100-летию со дня рождения в деревне Олыкъял открыт Дом-музей Мухина. Посетители оставляют о нем хорошие отзывы.

Его книги, в том числе и сборник произведений «Ойлого», выпущенный Маркнигоиздательством, сегодня читают и любят многие. Память о нем продолжает жить.

Ким МУХИН,
племянник поэта,
пенсионер.